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 دل اتمي تامسون (كيك كشمشي، مدل هندوانه اي يا ژله ميوه دار)م

 مقدمه

، به وجود ذرات پرتو كاتدي	، با استفاده از لامپجوزف تامسون	براي نخستين بار
مثبت و منفي لامپ، اختلاف پتانسيل الكتريكي  الكترود	زيراتمي پي برد. وي به دو سر

 )آند(به الكترود مثبت )كاتد( وصل كرد، و مشاهده كرد كه پرتو كاتدي از الكترود منفي
كاتدي ميدان الكتريكي قرار داد و مشاهده كرد كه پرتو كاتدي  پرتو	رود. سپس در مسيرمي

دار قرار داد شود؛ و همچنين در اين مسير، توربين پرهّبه سمت قطب مثبت منحرف مي
 .كرد، توربين شروع به حركت ميبينتور		و بر اثر برخورد پرتو به
هاي خود به اين نتيجه رسيد كه ذرات سازنده پرتو كاتدي داراي وي با تكيه بر آزمايش

اي بارالكتريكي منفي هستند و همچنين علاوه بر ماهيت موجي كه پرتو دارد، ماهيت ذره
 .ناميد الكترون		دهد. تامسون اين ذرات منفي رانيز از خود نشان مي

و بعدها وي دريافت كه ذرات سازنده پرتو كاتدي در تمام مواد وجود دارند. وي با استناد 
هاي خود نظريه اتمي خود را مطرح ساخت. مطابق اين مدل، اتم از بار بر آزمايش

لكتريكي منفي (الكترون) و بار الكتريكي مثبت تشكيل شده است كه به صورت يكنواخت ا
 .در سراسر اتم پخش شده است

  .آشكار شد ارنست راترفورد	نقص مدل اتمي تامسون با آزمايش معروف



 مدل اتمي
.اند شده پراكنده ت،مثب بار با ابرگونه فضاي درون منفي، بار با الكترون 		-1  

.است رابرب منفي بار با مثبت با مقدار. است خنثي مجموع در اتم 		-2  

 بستگي آن لكترونا تعداد به اتم جرم و ندارد جرمي مثبت، كروي ابر اين 		-3
.دارد  

.شود مي ناشي آن در الكترون زيادي بسيار تعداد وجود از اتم زياد جرم 		-4  

اي در نظر گرفت كه قسمت اصلي و عمده آن را ا مانند هندوانهچون وي اتم ر
اند، اين دهند و الكترونها مانند تخمه هندوانه در آن پراكندهپروتونها تشكيل مي

گويند. (به مدل كيك كشمشي هم مرسوم اي اتم ميمدل را مدل هندوانه
 است.)

!موفّقيت  
ز خواص اتمهاي اين مدل با موفقيت روبرو نشد زيرا خواص عناصر كه ناشي ا

شود به وسيله اين مدل، آنها است، بخصوص طيف نوري كه از آنها منتشر مي
ايشي مورد تأييد قرار قابل بيان و تفسير نبود و خود مدل نيز به وسيله هيچ آزم

.نگرفت  



هاي مثبت در اتم محرز شد، به بعد كه وجود الكترونها و ذره 1904در واقع از سال 
اند. در جمع حاصل كردهكر بودند كه اين ذرات چگونه در اتم تدانشمندان به اين ف

:تدوين مدل دو مرحله را بايد در نظر گرفت  
واند خواص را بيان كند. گام نخستين كه شكل تجمع ذرات را روشن سازد، بدون اينكه بت-1

.ددر اين مرحله مدل تامسون و مدل رادرفورد را بايد به نظر آور  
ان كند. در اين مرحله نين فيزيكي پايداري سيستم و خواص آن را بيمدلي كه طبق قوا-2

.مدل بوهر و مدل كوانتومي امروزي را بايد نام برد  
 نكات
ابراين بايد در اتم تامسون جرم اتم را به الكترون هاي آن نسبت مي داد بن نكته :

الكترون وجود داشته 	1800حدود تعداد بسيار زيادي الكترون باشد (مثلا در اتم هيدروژِن بايد
د بسيار انه تامسون بايدر واقع هندو(باشد) تا بتواند جرم واقعي خود را داشته باشد. 

)پرْتخْمه باشد!  

 بتوانند بايد ها	اتم	ل از اگر اين تعداد الكترون در اتم ها باشد؛ يون هاي حاص		نكته :
و 	+3	و	+2	و	+1	از بتواند بايد هيدروژن يون بار مثلا. باشند داشته متنوعي بسيار بارهاي
تا 	+1	ند ازباشد. همين طور بار ذره آلفا نيز بايد بتوا	+1800	تاحدود ……
 نيز هليم اتم و مثبت ربا يك داراي هميشه هيدروژِن يون اما 		تغيير كند!	+7500	حدود
بارمثبت داشت (ذره آلفا).	2	حداكثر  

 



 

 

: 	ــــــسون پديده هاينكته : مـــــــدل اتـــــــــمـــــــــي تـــــــــــــامــــ  

) الكتروليز( 	برقكافت					-1  

كاتدي پرتوي					-2  

فلزات رسانايي					-3  

 تامسون 	كه در مدل اتمي را توجيه مي كند زيرا اين پديده ها به وجود الكترون بستگي دارند
دارد وجود الكترون  

: پديده هاي فسفر سانس و فلوئورسانس را توجيه نمي كند. ولي  

:)زندگي نامه(بيشتر بدانيم  

فيزيكدان بريتانيايي، در نزديكي منچستر زاده شد. در منچستر و كمبريج دانش آموخت، در 
خواست در رشته مهندسي تحصيلي كند، اماّ به سالگي وارد كالج منچستر شد. نخست مي 14

 .فيزيك روي آورد
استاد انستيتو سلطنتي و در سال  1905استاد فيزيك دانشگاه شد. در سال  1884درسال 

استاد كالج ترينيتي شد. وي رياست آزمايشگاه كاونديش را بر عهده داشت. در سال  1918
 .عضو انجمن سلطنتي انگلستان شد 1884



تباطي ميان اي او نارساييهايي داشت ولي از نظر اينكه ارهر چند مدل اتم هندوانه
اي از سوي الكترونها و ساختمان اتمي از يك سو و ارتباط ميان الكترونها و خواص دوره

 .كرد، ارزش داشتديگر پيشنهاد مي
تامسون در باليستيك و راديو اكتيويته و ساير مباحث فيزيك نيز پژوهشهاي ارزشمندي 

در شب درگيري جنگ  به وي داده شد. 1906انجام داده است. لذا جايزه نوبل فيزيك 
جهاني دوم چشم از جهان فروبست. جسدش در كليساي 

لندن در كنار قبرهاي نيوتن، داروين، كلوين، هرشل و  	بزرگ
  .رادرفورد به خاك سپرده شد
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